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Egy példány ára 16 ér — 

UDVARHELYVÁRMEGYE legjelen hetonkínt]egyszer: 

vasárnap. 

EK 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGA 

EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI HE
GYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ZDASKCI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉsS SZEPIRODALMI METILAP. 

HIVATALOS LAPIA, Az UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDV
ARHELYHEGYEI ÁDTALÁNOS TAMTÓ- 

könyv 
suth- k hov 
közlemények, előfi 

intéz 

— Kéziratok ne 

Székely nepű uk bajai. 

s .) Közelebbi t rámutattunk 

y nehányra azon sok baj közül, melyek szé- 

népünk kivándorlásának, anyagi és erkölcsi 

ukásának okozói. Van ott még sok, nagyon 

ok, melyeknek felsorolása igen szomoru volna s 

süggedéssel, aggodalommal töltené el azokat, 

ik a nép baját igazán szivükön viselik. De a 

b ggedő elvesziti erejét, bátorságát a munkára, 

itét, bizodalmát, reménységét a jövőre. Eléged- 

ünk meg hát az ott felsoroltakkal, mert az is 

légséges arra, hogy komolyan gondolkozzunk 

adikális gyógymódról. 

Egy jó orvosnak feladata az, hogy — fel- 

smervén a betegséget és annak okát — leg- 

Előbb is adjon reményt, bizalmat betegének, a 

elgyógyulás bekövetkezését biztosnak jelezve, 

szóval adja vissza emberét önmagának. S a mely 

eteg bizik orvosában és bizik a felgyógyulás- 

ban, az sokkal hamarább, sokkal gyorsabban 

felgyógyul. Székely népünk bajaimak, betegségé- 

nek gvógyitásánál, orvoslásánál nem kell azt 

várni, hogy ő keresse meg az orvost, mert hi- 

szen természete köztudomás szerint — 

tszekelynek, hogy testi bajainak orvoslásához i 

csak a legvégső esetlben szokott orvost hivni; 

hát még a társadalmi, az erkölcsi, a lelki ba- 

joknál ? ! Keressék fel e téren az orvosok a be- 

teget, kutassák fel specialis bajaiknak okát s ne 

Vrettenjenek vissza ezeknek gyógykezelésétől. Ezek 

az orvosok nem lehetnek mások, mint a kik a 

mép közt élnek és igy a nép bajainak köz et- 

Hen szemlélői, ismerői: a népnevelők, papok, 

Hanitók. Az ők müködési terök e tekintetben is 

vép és magasztos Lehet, sőt bizonyos, hogy 

erhes és fáradságos is, de végeredményében él- 

vezni fogjak munkásságuknak gyümölcsét, mert 

hazájuknak, az emberi társadalomnak és anya- 

szentegyházuknak nevelnek értelmes, érdemes, 

hasznavehető, áldozatra, tettre kész embereket. 

Fő az: visszaadni a székelyt önma- 

gának! Megszüntetni a nép között a czifrál- 

kodást, a fényüzési hajlamot, a nagyravágyást ; 

felfejteni, hogy ezekből származik közöttük a 

legtöbb ezivódás, viszálkodás, egvenetlenség. 

Megértetni velök, hogy a. czifra öltözködés, az 

embertársak közti vezérszerep vivés nem mindig 

aaz értelmi és anyagi előrehaladásnak csalhatat- 

lan külső jele, hanem legtöbb csetben csak fö- 

lösleges czafrang, melyet a hiu gőg, a nagyzási 

hóbort, az üres dölyf szokott magára akasztani. 

Uton-utfélen hirdetni kell, hogy öseinknek, kik 

bizony nagyon is egyszerü emberek voltak, tör- 

hetetlen ereje, előrehaladása és a körülmények- 

pen való megnyugvása a romlatlan erkölcsök- 

ben, a felebaráti szeretetlben és a tántorithatat- 

lan vallásosságban találta meg alapját. 

Mindezeket pedig különösen a zsenge gyer- 

mekkorban kell beplántálni a szivekbe. Erre van- 
ak hivatva az iskolák és a tanitók, a népne- 

elők. A népiskolának amugy sem lehetvén czélja, 

hogy tudományosan képzett embereket adjon a 

rejé 

a 

s 

: 

: 

ge ebb alapismeretek magvainak elhintegetése : 

neveljen hát életre képes, erkölcsős, munka- 

szerető, józan gondolkozásu, de mindenekfelett 

kevés igényü, szerény polgárokat . . Nehogy 

élre értessünk !. .. Nem uj irányt akarunk 

csak a meglevőt fejleszteni. Csak az az 
hogy népiskolai növendékeink ne a 

rok tömkelegébe vezettessenek bele, ha- 

orlati életre készittessenek elő. Mert 

dni; és ismét más: a tudást gya- 

i. Mutassunk fel képeket az 

életeből, hogy mily ma- 

k
 

sadalomnak, hanem csak épen a legszüksé- 

erkölcsök fejlődése s 

az erkölcsök hanyat- 

hogy ha valakinél 

Demeter Lőrinez dr főszolgabiró kijelenti, hogy az oláh- 

falviak ez évben a szállitás költséges voltáért nem jelent- 

keztek, miután a mult évben termelt lenkórójukat a gyár 

fávolsága miatt nem értékesithették. Most azonban a gyár 

zünk keblökbe oltani a honi s legközelebb a 

szülőföldnek s ezen kinek-kinek saját munkájá- 

nak, munkakörének szeretetét, betöltését. Sze- 0 

rettessük meg a földmivelő nép gyermekével : létesülése esetén 200 holdon is fognak lent termelni jövö 
évtől kezdve. Károly tanár még kijelenti hogy a 200 hold 

a földet ! termés után 4000 korona lenne a kóró szállitási költsége, 

S a mit a tanitók buzgón tanitanak a ki- a gvárl ez évben kellene felállitani Kazy tanácsos a gyár 
- kérdésénel bizonyos áldozatot kiván a vármeg 1 - rtassák azt a apok szép á a k a vármegyétől és vá 

csinyeknek: foly tassák Pz l rostol is Részéről javasolni fogja a miniszternek a le- 

hivatásuk szerint — a felnőttek között. Különö- segélyezési és hiszis horv az nem fog elmaradni. Maga 

sen az ifjuság felki és erkölcsi életére i igyekez- s a gyár mostani felállit ártolja. Hollaky főispán azt 

hogy a gyár felállitása a allalkozotól függ Iparfej- tása 

zenek hatni minden rendel lIkezésökre álló eszköz- lesztő bizottságunk három évre 200 hold f elelt rendelkezik. 
da 

zel. Látogassák meg gyakran az ifjuság össze- evelőre elegendőnek találja, hiszi, hogy a törvény- 
hatós ág is később némi áldozatkészséget tanusitani fog 

it, olykor gyüjtsék ma uk körül, igye- g éget tanusitani fog 

jövetele olykor gyul 8 8y A legnagyobb kárpótlás azonban a miniszteriumé lesz s : 

kezzenek legelőbb is saját személyöket vonzóvá ez mindnyájunkat megnyugtat. Friedler gyáros kijelen- 
tette, hogy a vármegye gazdaközönségének eddigi érdek- 

tenni az ifjuság előlt s akkor könnyü lesz velöők odeset eekint ke ha landó 
désé ekinive s az jövőre is remélve najlandó a 

boldogulni. Fejlesszék különösen az éneket, akár beváltó és kikészitőgyárt még ez évben felépíttelni Szé- 

dalárdák, akár vonzó népdalainknak tanitásai ál- kely- Udvaihelyt. S hogy ezt tehesse, kéri a földmivelési 
min gy a tal s ez bizonyára senki sem tagadhatja e a vármegye és város támogatását. A 
10 nézve megállapodás az, hogy azt a főszolga- 

az erkölcsnemesitésnek leghathatósabb eszköze. birák Arejak kiosztani még e hónap olyanun keutn 

Hisz Orpheus még a vadállatokat is meg tudta 

sá 

pedig Darányi Ignácz dr fölelmiv elésügyi inszlen az éer- 

tekez etből Mfolyólog t áviratilag üdv légül Hollak áviratile v 
szeliditeni !... Szoktassak az ifjuságot mit frem Kazy miniszteri tanácsos és a szaktanárok szives 

bizony eddig nem szeretetltt – az olvasáshoz, utb szitásait, fáradságát ügy iránti meleg érdeklő- 
désüket megköszönve, a miniszteri kiküldöttek és fáradtsá- n 
got nem ismerő főispánunk agse közötlt az értekezle- 

tet e zelthek nek nyilv ánitotta. 
népkönyvtárak által. Különösen fejlesszék ben- 

nök a társasági szellemet és a társasági élet 

alapelvét: a békés egyvetértést, egymáshoz való 

vonzódást. Óvják minden idegenszerünek maáj- 

molásától s még öltözékében is vigyek vissza a 

valódi szekely egyszerüséghez. 

A szülőknek lelkére kell kötni, 

Világnaptó. 
Merénylet hire a bevezető e heten. Nehéz kór- 

ságban szenvedő elmebajos fiatal ember emelt kezelt e 
hó 6-án uralkodoja a német császárra. Vilmos császár 

hogy gver- gy gv Brémában volt s a Ralthhaus Keller az alkalommal 

mekeiknek cselédekké való elszegődtetésenél ne vendéglőjeben tett látogatást; midőn e helyiséget el- 

a tulmagas bért adó helyeket keressék fel, ha- hagyva kocsijába, szállt Mailand Witrik egy 20 éves 

nem inkább arra ügyeljenek, hogy szolgálati suhancz egy sulyos vasdarabot dobott utána s közel a 

szeméhez csontig menő sebet ejtett. 

fiatal embert azonnal letartóztatta és konstatálla, hogy 

anarkistával, hanem nehéz ideg beteg emberrel 
van dolga, kinek zsebében ekkor is koros baja elleni 
porokot találtak. Vilmos császár egy pár héetig szobá- 

ban lesz kénytelen maradni, de komolyabb veszély 
nincs — A képviselőház befejezle az igazságügyi és 

tárcza költségvetésének tárgyalását 
évi köllségvetési vila is befejezést nyert. 

Ugyszintén letárgyalla a képviselőház albizottsága az 
össze férhetetlenségi mely legköze- 

lebb kerül a ház asztalára. A 
mint a tervezet mutalja, magas szegre lesznek akasztva 

helyén tanulhat-e valami olyas dolgot, miknek a 
A rendőrség a 

gyakorlati életben hasznát veheti. A cselédtartó 

gazdák cselédeiket, mint munkás segitőiket te- 

kintsék ugy, mint családtagot, kinek lépéseire, 

tetteire, magaviseletére ügyelniök kell. ÓŐvják 

őket és szoktassák le, ha gyakorolják, a czif- 

rálkodástól; fényüzési vágyaikat korlátozzák. 

Különösen városokon kell erre ügyelni, 

a tapasztalatlan székely leányok igen gyakran 

ki vannak teve mindazon csábitásoknak, melyek 

a bukás örvényébe sodorják. 

nem 

pénzügyi s ezzel 

hol 

törvény tervezetét 

mnt törvényjavaslat 

Mindezek azonban hosszas küzdelmek árán, a husos fazekak.. — Érdekes fővárosi alak lett a na- 

lassan valósithatók meg, de ha a társadalom pokban öngyilkos Budapeslen. Gyurkovics Ferencz 

karöltve halad és megtesz e téren mindent: az volt a neve s mint köz- és váltóügyvéd kezdte meg 
pálya futását. A helvenes években pedig váltótörvény- 
széki hivatalnok volt. Ez a lanult és az értelmiséghez 

tartozó ember arról volt ismeretes, hogy ugy élt mint 

a legunyomorultabb koldus s az ismerősei könyörületes- 

ségén és a külvárosi lebujok ételmaradekain tengette 
életet, hololt fel millió korona vagyonnal rendelkezett. 
Erről azonban senki se tudott s csak halálát megelőző 
napon vallotta be. 400,000 koronát a Pozsonyban fel- 

áldásos siker el nem marad, 

Sokat beszélhetnénk még erről részleteiben. 

De itt csak általános alapelveket adtunk hő ohaj- 

tás alakjában. Ezen épül fel mind a többi ! 
Vajha az ohajtás valósággá lennel 

Lenbeváltó- és kiké szitogye Sz 

kely-Udvarhelyt. A miről évek óta elhelkedtünk állitandó egyetem czéljaira és 100,000 koronát örölö- 

a minek létesítése ele oly sok akadály gördült meg- sének hagyolt. Meghalt Káldy Gyul 

valósul Lenbeváltló- és kikészitőgyárunk lesz a Küküllő zenevilág epd nes tag a megat 

partján. Hála és legmelyebb z Darányi Ignácz 
e valt an ti a ren 

aka tö V 
magas figyelem- s ta- 

pasztalt jóindulatért. Feltétlen eerneré- Hollaky Arthur 

lelkes főispánunknak, ki kit urtó ejé 

vel mindent elkövetett ez 
ségünket közvetlenül reltő ügyben. E hó 75-én a dél- 
utáni vonattal Darányi dr minisztet 

meedkk Kazy min. osztálytanácsos, yRezső 
edvy Lajos valamint Fric r gyá- 

ni azt előre jeleztük vátó- 

Gyula 1838-ban szülelelt Budapesten s már 20 éves 
korában karmester volt Kolozsváron. 1895-ben a magy 
Mir Ojela igazgal a Jet. A katholikus autonomját 

27 es bizottsága e hó 12 én ülést szervező kongressü 

tartott Szapály Gu 

poki karnak a szervezési szabályzatra adott válaszát. ros Olasziból — 
sunkba érkeztek. A v minden részéből 

összese egyutlal elhatározták ut argyaló 

eglokt gazdák részvetelével Hollaky főispán elboklete a aehalároztak, hugy c mtan a targyalásek 

alat ég aznap nyilvánosak lesznek, hogy a nagy közönssg a dolgok 

o érekeztel volt. Főispánunk lendületes menetéről kellő tájekozást nyerjen — Tovább érkez- 

m osztálytanácsos, K ár o és Fülrc dy nek a hrek arrol hogy Botha bur vezér Kitschener 

vkere többszöri felszólalásai, ez utóbbinak a len- angol talornokkal lárgyal a kapitulácio dolgában, 

termelést ismertető érdekes előadása után, egye ban De W. 

megállapodi lörténtek meg Für élőadasabam azonban je ett nem akar tudni megadásról. Ő Botha 

k területén kapilulácioját magála nézve kölelezőnek nem ismeri el 

való honritaat Be van va, hogy a talaj s tevanb zbkzk folytatni : a harczot. 

és éghajlat arra kiválóan alkalmas. A lent kora tavasz- 

egesz nyáron lehet vetni s a mi viszonyaink szerint 
egy hold területre 1 métermázsa mag elvőtése szükséges. 
A len első csirájában igen kényes, de ha arasznyinál na- 
gyobbra nőhet, ugy a fagy sem árt neki. Épen azért oly 
időszakot kell választani a vebaTőn melyben a len első 
csiráját hüvösebb idő nem találja Majd Török Albert dr, 
Kemény Bela báró, Pálfly Dénes, Ugron János és más föld- 
birtokosok felszólalásai ulán az ertekezlet a lenvetés idejét 
április 15-től május végeig egyhangu hozzájárulással meg- 
állapitotta. köszönelet mondva Föredynek e 

Erómkás. 

A tavaszi közgyülés 
SzUdvarhe márez. 16. 

s tegöképen azon körülmény, hogy a 
évéről adnak es vesznek számot, sz 
en csalla a mai közgyülésre Udvai 

óságá 

hogy előad 
zésre kzorosa végett. rlea szükségesnek 
hogy vetés idejében, annak tarlama alalt Füredy várme- 
gyénkben időzzék az egyes gazdák utasitása és azoknal 
felvilágositás adása czeljából. Nehogy valamely balsiker 
miatt téves felfogások e felszinre s a nemes 
czél hátrányt szenvedjen. Végül pedig a gyárost nyilat- 
kozat tételre kéri fel. Károly lr a len értékes 
ról telt szakszerű nyilatkozatokat, melyekből 
hogy a lentermelés sokkal felülmulja értékb 

S
 

Ja gróf elnöklete alatt, melyen a 

12. es bizottság bemutatta a kultuszminiszter és a püs- 

Már jóval reggel 8 óra előtt csop 

keztek a bizottsági tagok, soraiba 

Daniel Gábor dr és Ugron János o 

Lajos, Nagy Samu dr stb. stb. 
A közgyülés megnyitására Damokos 

ditványára Hollaky Arthur főispánt Pálfly 
Albert dr, báró Kemény Béla és Daniel ( 

gyülési tagok hivták meg. 
Zajos eljenzés közt fogjala el az 

vényt a köztiszteletben álló főispán s a 
vakkal nyitotta meg a közgyülést: 

Tekintetes trvényhated 
Szivélyesen üdvözlöm tis 

vármegyei közügyeink iránti keenödt vonzo 
ide a mal rendes közgyülésre 

Ez alkalommal több nevez ezetes tárgy ker 
rendre, melyek alkalmat nyujtanak alkotmányos 
mányzati gyakorlására. 

Nem kéltlem, hogy önök 
gvetertemek abban, hogy fontos 
gyakorlatában a vármegye egyes i 

mint ezek közönségeinek jl felfogott érdek 
törvényesség elve kell hogy vezérelje a bizotts 
jait. Ennélfogva, azt hiszem, hogy híggadt és el 
lan tanácskozással sil erülni fog megtaláln 
utat és módot a tár, gyalandó ügyek ezelszer é. 
tatos elintézésére. 

Ebbeli hitemben megerősit az a tapaszt: 
lyet eddigi tanácskozásainkból örvendetesen 
tünk és a mely azt igazolja, hogy vármegyén! 
sége általában helyesli közéletünkben a bé 

ivehesse a maea részét 

keg elesét, 
a kölcsönös hozza 
határozásokat épugy, mint a gyémántnak 
való csiszolása hozza letre a b 

Mielőtt ltanácskozásainkat megkezdenő 
mal kell megemlékeznem egyik elhunyt tis: 
és ket lhunyt törvényhatósági bizottsági ta 
kezelmultban ragadolt el a kérlelhetetlen hal 

Szabó Farkas volt pénztári ellen lelki 
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karunknak. Méltó és érdemes 
őrizzük meg emléké 

D Otrobán Nandor torvenyhetos 
rokonszenves és érdem I 
vetlt nemzetünk badkazhate 
gyar királyi honvéd ezredorvos oglalt 
állást. Utóbbi időben habár nem la 

jelét adva ez által vármeg 
Elhunytát mélyen fajlaljuk bizonyára 
őt isme ertük. 

Péter János dobói földész elhunyt: 
teség érte b zottságunkat. Derék s zéke 
szorgalmas és munkás tagja volt, ki 
nak, anmté rvern is hasznos 

zg 

arra, 

hatóosági 
felettirészvétét 
zóőkönyvbe ikt 



S z é kelyvt d varhel 

sak felvilágositó megjegyzése- 
nem akarta, nehogy a je- 

aszinben lássák helyzetünkel, 
alását készségesen elismeri ő is. 
ha-, különösen a bivalvágatási 

zigorunak tartja. Elismeri azonban, 
rosi keépviselőtestület van hivatva segi- 

Zoltán tett még egy nehány zajos derült- 
jegyzést, melyre az alispán felelt s a 
ispáni jelentést e li smer ő tudomásul 

csak Ugron Zoltán interpellált a szé- 
ásártér, vásár- és vámügy rend zése 

szekelykereszturi községi főbiró 
al az alispán válaszát a közgyülés 

velte. 
trenk Hevesvármegye közönségének a 

r pártolása s a vámközösség megszüntetése 
n a képviselőházhoz intézett s pártolás végett 

dó választmány azt enf hogy a köz- 
lag merulfen. az átiratho 

erződést nem sikerül kötni, állitsa fel az önálló vám- 

ületet. Különben is ez nem politikai, hanem közgaz- 
dasági kérdés, melynek elbirálásánál nem szabad ma- 
gunkat telszetős politikai jelszavak által elcsábittatnunk 
s bizzuk magunkat ebben a tekintelben a kormányra, 
melynek serkentésére nincs szükség külön feliratokra. 

kéri az átirat tudomásul l s beterjeszti a kö- 
velkező határozati javaslat 

törvényhatósági oajfandenar tartja, 
hogy a mennyiben az 1899 i XXX. z. 3. §-ában 
Ő felsége többi királyságai agavnl ötendő vám- 
és kereskedelmi szövelség ügyében még ez év folyamán 
meginditandó tárgyalások az ország közgazdasági, ipari 
és kereskedelmi érdekeinek megfelelő ered- 

ményfre nem vezetnének az önálló vámterületnek az 

o évi I. t.cz. ermtelnyében is már beállott jog- 
állapotát az országos kormány tényleg is megvalósitsa, 

mert a kormányelnök már ily értelemben többször 
nyilatkozott s személye iránt a törvényhatósági bizott- 
ság a legteljesebb bizalommal viseltetik, abban a meg- 
győződésben él, hogy mint más országos kérdésekben, 
ugy abbsn is programmját beváltani fogja s ép ezért ez 
alkalommal külön felirat intézésének szükségét fenn- 

forogni nem látja. 
Gyertyáníffvy Gábor védi az állandó vá- 

lasztmány álláspontját. Dr Török albert azt ál- 
litja, hogy az 1899. évi XXX. törvényezikk anél- 
kül is kimondja, hogy ha Ausztriával méltányos 
szerződés megkötése nem sikerül, köteles a kormány 

felállitani az önálló vámterületet s igy felesleges az 
önálló vámterület felállitását külön is sürgetni. 

r bán János tönvényhatósági bizotts. tag nagy 
tetszéssel fogadott beszédben védi az állandó választ- 
mány álláspontját. Ugron János szerint az ön- 
álló vámterület is lehet rosz és a közös vámterület is 
lehet jó. Mindkettő a kötendő szerződésektől függ. Már 
pedig ugy Ausztriával, mint a külföldi államokkal szer- 
ződéseket kell kötnünk. Az 1899. évi XXX. t-ecz., ha 
Ausztriával nem sikerül méltányos szerződést kötni, 
anelkül is utasitja a kormányt a vámsorompók felálli- 

tására. Nem politikai, hanem közgazdasági kérdésnek 
tekinti ezt az ügyet s mivel a kormányt nem politikai 

érdek, hanem a statisztikai adatok irányitják, mellő- 
zendőnek véli az állandó vála sztmány javaslatát. U g- 
ron Zoltán tartja magát olyan jó hazafinak, mint bárki, 
de itt mem hazafiságról, hanem gazdasági kerdésről van 
szó s ő mint gazda járul a Daniel Gábor inditványá- 
hoz. Sok rosz szerződést kötöltünk Ausztriával s most 

van alkalom, hogy egy jót kössünk. Miért szalasszuk el 
ezt az alkalmat ? Különben is Udvarhelyvármegyének, 
mint tisztán mezőgazdasági megyének nincs miért 
zászlóvivő legyen ebben a kérdésben. Koncz Ármin 
szintén az állandó választmány javaslata ellen szól s 
ez ellen Daniel Károly is. S olymossy Endre 

eltekintve Hevesvármegye átiratától, tisztán Udvarhely- 
várm érdekeit mérlegelve szól a tárgyhoz s ebből a 
szemponiból hosszu és fényes beszedben védelmezi az 

nszmány S o y mo s s v kios 

tecz. 

állunk törvényes japen, ha az allandó 
javaslatához járulunk. Gyerty enffy 

ásjogával másodszor s noha 1 óra 
eteket sorol fel hosszabb be- 

vámközösség káros voltá 

Egyhangulag veszik tudomásul a házi és gyámpénz- 
tár vizsgálatról szóló jelentéseket, a községi utak fejlesz- 
tese és fentartása tárgyiban tett előterjesztéseket, csupán 

a törvényhatósági bizottsági póltagok behivása ellen emelt 

szót Ugron János, de Ádam Albert tb. főjegyző felvilá- 
gositása ulán ebbe is belenyugododtak. A különböző 
Bénzalapok zárszámadásák tudomásul veszik. 

k. Szakács Zoltánnak pol- 
gármesterré történt megválasztása folytán megürült a 

kereszturi járásban egy szolgabirói all is s Szabó Farkas 
halálival a pénztári ellenőri állus. Szakács Zoltánnak a 
felmentvényt megadják s Szabó Farkas özvegyének 
azon kérésére, hogy férje biztositékát utalják vissza, a 
kiutalással az alispánt megbizzák 

A kijelölő bizottságba a közgyülés megválasztja 
Török Albert, Daniel Gábor és Jung Cseke Lajos bi- 

zoltsági tagokat, a főispán kinevezte Ugron Jánost, 

Sándor Mózest és báró Kemény Belát. A szolgabirói 
állásra Pálffy Jenőt, Jamniezki Jánost és Molnár Bélát 
jelölték. A közgyülés egyhangulag Pálffly Jenőt vaálasz- 
totta meg Egyhangulag választottak meg Ferenczy 

Ferenczet is pénztári ellenőrnek, mint egyetlen pályá- 

zót. Mindket tisztviselő az esküt letette nyomban. Az 
elnöklő főispán azonban Paálffly Jenőre a választást 
ideiglenesnek jelenti ki, mivel a teljes kvalifikáczióval 
még nem rendelkezik. Ennek megs erzésére különben 

a törvény értelmében még felévi idő ha adéka van. 

Az ujonnan alkolott szabályrendeleteket és pedig 
a tisztviselők temetési járulékáról, az aárvapénztári ke- 
zelésről és a szülesznői gyakorlatról szólót egyhangu- 
lag elfogadták. 

Egyhangulag fogadtak el a községek keznkek 
is s némi vitát csupán a 

utnak a törvényhatósági utak soraba való 
idezett elő, A felvételt a közgyülés elfogadta. 

A tárgysorozat többi pontját minden nevezetesebb 
módosíitás vagy vita nélkül fogadlák el 

közgyülés este fél 7 órakor ért véget. 

sát ujlaki 

felvétlele 

Szemle 
a helybeli középiskolai tanárkör multja és jelene fölött. 

Dxi et salvavi 
animam meam" 

Ha rövid szemlénknek talán bár kissé sensatios, 
de mégis találó czimet akarnánk adni, leginkább ezt a 
divatost alkalmazhatnók: Utazás egy ifjan hal- 
dokló tanárkör tátongó sirja körül?!. 

Igen, mert körünknek még alig van nehány éves 
multja és — a mint a jelek mutalják - már is sírja 
szélére jutott. 

Pedig ha visszagondolunk az manls na 
jaira, örömmel és némi 
hogy a lehető legkedvezőbb kilatások között indoltunk 
volt el, az egy czelra törekvés szép mezején. 

Meg hiven emlekezünk azokra a beható, odaadó 
és komoly tárgyalásokra; azokra a magvas és magas 
szinvonalon állott fejtegetésekre, melyekkel az alakulás 
éveben szőnyegen volt középiskolai tanterv 
ügyet körünk is szolgálni kivánta. 

Es körünk véleményét a központban is nem egy 
kérdeésnel méltatták komoly figyelemre. 

Aztán sok szép reménynyel inditottuk volt meg a 
szabad lyceumi felolvasások tartását is; de 
ez a jobb sorsra érdemes ügy — fajdalom - tőlünk 
nem függő okok miatt, a mint látszik, legalaább egy 
időre zátonyra jutott. 

m! a kezdet biztató kilátásai fölött való örö- 
münket csakhamar komoly aggodalom váltotta fel; 
egy idő óta a kóros állapot jelei már oly marted 
mutatkoznak, hogy az időnap előtt beállott petyhüdt- 
ségből, a sok oknélkül való érzékenykedésből és vett 
bántódásból méltán lehet következtetni a korai halálra, 
mely a kóros állapotnak fermészetes következménye 
szokott lenni. 

Vajha a mi ,bús - idétlen jóslatunk" 
ne válnék valóra !1. 

Azonban a baj okai ne keressük magunkon kivül 
és ne hibáztassunk másokat, hanem csupán önm a- 
gunknak tegyünk szemrehányást és valljuk be őszin- 
tén, hogy tőlünk, egyedül csak tőlünk függ körünk álla- 
potának jobbra fordulása és a teljes felgyógyulás is. 

Kisértsük meg tehát, még ha a vad saját szi- 
vünkig hat is: dédelgetett betogünkel, szeretve feltett ta- 
nárkörünket nyilt őszinteség által megmenteni, mert 
ehez nemcsak jogunk van, ez kötelesség is. És ha le- 
het, háritsuk el azt a szégyent, hogy mig országszerle 
n tanaeköröket bivnak elelre addig mi itt végső el- 

mert a szégyen nemcsak a 

Jelige : 

revizió 

felbomlás okozolra, a dissidensekre, hanem mindnyá- 
junkra ki fogja terjeszteni sötét árnyékát. 

Több izben hangsulyoztuk és most is kinyilatkoz- 
tatjuk azon nezetünket, mely szerint körünknek nem 
lehet feladata nagyszabásu, országos tanügyi politikát 
üzni, hanem a mi helyi erdekü dolgainkat és kebli 
ügyeinket kellene melegebben, több odaadáss 1 fölkarolni. 

rra kellene törekedni, hogy a lehetőségig és az 
adott viszonyok szerint legyen eljárásunk egyöntelü és 
közmegallapodás eredménye. 
De ha őszintén kell szólanunk – épen e te- 

kintetben fájdalommal és sajnálattal kell elismernünk, 
hogy édes keveset teltünk, sőt körünk alakulása óta 

nem hogy közeledtünk volna egymáshoz, hanem eltá- 
volodtunk. Hiszen lett volna elég alkalom arra, hogy 
bizonyos kérdésekben közös megállapodásra jutva, egy- 
öntetüen járjunk el, de vajjon felhasználtuk-e azt ?.. 

EÉEs csak az utóbbi egy pár év alatt is törtent 

ünk nem egy félreértés; de vajjon kerestük-e az 
m az elenyésztetésre és vajjon igyekeztünk-e 
egy mást kölcsönösen felvílágosani, érvelkel meggyőzni 

rekriminácziót 1... Közelebbről mindenik helybeli kö- 
zépiskolában Vörösmarty-ün ipélyt tartottak. 

Milyen szép, megható és impozáns lett volna ezt 
együtt tartani eés legalább ekkor és ez által jelét adni 
az egyetértésnek ? 

Történt-e kisérlet erre nézve ?... Más városokban 
a tanárok társas összejövetelei a legszebben sikerü nek; 
nálunk ezekről is legjobb nem szólani ! 

algaz, hogy a barátságot nem lehet se erőszakolni, 
se paragrafusokba foglalni, mert az csak hosszu idő 
multán és azok közölt szövődhetik, a kiknek lelke ro- 

kon és a kik már az élet viszontagságainak tüzpróbáját 
kiállották. 

e hiszen nem is erről van szó és mi nem csó- 
kos barátságot, mi csupán lojálitást, kollegialis jóindu- 
latot sürgetünk és azt ohajtanók, hogy a közszellem 
szüljön tanári, kartársi közvéleményt. 

Ezt azonban nem lehet s ecessio és eksztra- 
vagancziák által fentartani. Ez nem jöhet létre 
ott, a hol minden kákán bogot keresnek' 

és okkal, oknélkül folyton csak duzzognak; a hol ke- 

resve- eresík az ürügyet az összekülönbözésre a helyett, 
hogy egymást kölcsönösen felvilágositva, megérteni 
igyekeznének. 

Nekünk volnának helybeli és közös érdekeink, a 
melyeket védni elutasithatatlan erkölcsi kötelesség. 

És minket már magában véve az a tudat, hogy 

egy pályán müködünk és egy közös szent czél felé tö- 
rekszünk, kellene, hogy egymás iránt elnézőkké és egy- 
másnak még lehető emberi gyöngeségei iránt is dife- 
rensekké tegyen. De nem folytatjuk, csupán azt kér- 
dezzük, alaptalanok-e a mi aggodalmaink ? 

Nagyon örvendenénk, ha a legközelebbi tapaszta- 
latok megczáfolnának és oknélkül való töprengéseink, 
mint szappan buborék, szelpattanának. 

Rövid szemlénk resultatumát pedig a következők- 
ben foglaljuk össze : Tapasztalásunk, tudásunk és leg- 
jobb meggyőződésünk szerint is a helybeli tanárkör 
tagjai között lényeges differencziák, elvi 
ellentéte ek nimesene hanem igenis bizonyos alélt- 
ság, kö g, g erők rajkunk és 

olyan kics yeskedések és jelent k fo- 
roghatnak fenn, a melyeket parányi jóakarattal, sze- 
mernyi szereteltel, őszinteséggel és bizalommal könnyen 
szanálni lehetne. 

De épen az a legnagyobb baj, hogy ez a parányi 
jóakarat, ez a szemernyi szeretet és őszinte bizalom 

hiányzik s pedig e nélkül soha se lesz közöttünk kellő 
egyetértés ! 

És véleményünk szerint ezen csak ugy lehetne se- 
giteni, ha egymás iránt több őszinteséggel, figyelemmel 

és kiméletes gyöngédséggel viseltetnénk; ha némi le- 
mondás, önmeglagadás es a magunk dolgai iránt több 
buzgóság keletkeznék bennünk. 

Körünk még nem halt meg, de sulyos beteg és 
naponkint közeledik a krizis felé. 

Tartsunk tehát féltett betegünk felett consiliu- 
mot és vagy szanáljuk, vagy konstatáljuk, hogy halni 
való és ütött a feloszlás órájal ,Vidiant consules'! 

Bod K. 

Ipar és iparfejlesztés Udvarhely- 
vármegyében. 

Örley János kir. iparfelügyelőnek, mint a vármegyei iparfejlesztő 

bizottság tagjának jelentése), 

(S. folyt. és vége.) 

A kosárkölés és seprükészités terjedelméről a kö- 
vetkező táblázat nyujt tájékozást: Óczialván kosárfonó 
10, Mátisfalván kosárfonó 2, Zetelakan seprükötő 21, 
kosárfonó 15, nelake kosárfonó 83, Derzsben kosár- 
fonó I, Kányádban kosárfonó 2, Jásfalván kosárfonó 1, 
Telekfalván kosárfonó 1, Sándorfalván kosárfonó 2 
H.-Szt-Pálon kosárfonó 4, Lokodon kosárfonó 2, Kénos- 
ban kosárfonó 2, H- -Kemenyfalván kosárfonó 90, Zsom- 
borban kosárfonó 4, Oklándon kosárfonó 4, H. -Kará- 
csonfalván kosárfonó 3, H-Almáson kosárfonó 20, Lö- 
vétén kosárfonó 20, Olaszteleken kosárfonó ö, A. Simén- 
falván seprükötő 15, kosárfonó 15, Szent Mihályon 
kosárfonó 4 n Ábrahámon kosárfonó 5, Kis- 
kosárfonó 2 Kis- és Nagy-Solymoson kosárlon nó 2, 
doson kosárionó 4, B. Ujfaluban kosárfonó 10, t 
kosárfonó 2, Küsmődön kosárfonó 1, Szolokmán kosár- 
fonó 30, Siklódon kosárfonó 30, Csehelfalván kosárfonó 
4, Martonoson kosárfonó 2. Osszesen seprükölő 36, 
kosárfonó aT2. 

fel 
megemlékezvén már 

az iparfejlesztő aro által létesitett és fentartott 

nemes füzfatelepről, itt csak azon nézetemnek kivánok 
kifejezést adni, hogy nemesfüztelepet többet kellene lé- 
tesiteni olyan helyeken, hol a kosárlonó háziipart na- 
gyobb mértékben üzik. U. m : Zelelakán, H.-Almáson, 
A.-Siménfalván, Szolokmán és Siklódon, valamint gon- 
tépeli kellene arról is, hogy ezeken a helyeken időn- 

morkanőet oktalást nyujtsanak. A mostani 
ipar tulnyom urva munkák, ugymint ésamá 
kosarak, ks készitésére szoritkozik, inelvekkel 
a megye déli részein levő községek kilerjedt házalást 
folytatnak N.-Küküllő, Fog és Szebenmegyékben. 
Felemlitendőnek tartom, hogy Ége községben az iskolá- 
ban tanitották a kosárfonási, hogy milyen eredmény- 
nyel, az előttem ösmeretlen. 

szalmakalap háziipar fejlesztése körül az ipar- 
fejlesztő bizottság a 90-es évek elején élénk tevékeny- 
séget fejtett ki. Akkoriban kormányunk 5 drb szalma- 
kalap varrógépet, kalaplormákat és egyéb eszközöket 
osztott szét a vármegye északnyugati részében. Ez a 
házlipar azonban egy idő óta stagnál, sőt az adat tgyül 
tők aállitása szerint visszafejlődött A hanyatlás al 
szükséges volna felderiteni. Valosrin ü, hog 
elavult formák használatában, a zelma feherítetlensé 

versenyé- gében és a hajdumegyei készitmények 
ben rejlik. A mai viszonyok tanulmányozása bizonyára 
feltárná a fejlesztés iránti teendőket is. A kérdőivek 
aránylag kevés szemu községről számolnak be, hol ezt 
a háziipart müvelik. Valószinünek tartom, hogy sokkal 
lferfenrem az, et a táblázat multatj 

Homoród-Oklándon 1 család. Csöbön 20, Bordo- 
son 60, Bözödön 200, Kőrispatakon 150, Etéden g 
Ktismődön 5, Szolokmán 2, Siklódon 2 család. Össz 

miű belső ertékénék birálatába jelenleg nem bocsátko- 

e 

álló tárgysorozat d. 

sen 740 családot foglalkoztat ez a z elterje 
dés mellett is nyilvánvaló, hogy az évekkel őtt k 

osztott varr gépek száma cs cekely, mi vt g kivá 

natos volna még néhány varrógeln kos ztása. Hom. 

Jánosfalván most kezdettek méeg a szalmakalapfonás! 

ejánlatos annak figyel memel és szükse 

esetén fejlesztése. 

A há üzetik Koron- 
don. Sajnálom, hogy kérdőiv hiányossága folytá 

számadat nem áll rend szésemre. Az agyag jósága és 

hőmérsékváltozások iránt tanusitott ása te a 

korondi fazekat messze vidéken hir s: 

tele, esetlen formája miatt azonban lassan le- 

szorul a piaczról. Történt kisérlet arra nézve, hogy e 
bajokon segitve legyen, a székely konzervativ hajlam 
azonban itt is meghiusitotta a sikert. Ezelőtt 2 évvel a 
kormány támogatásával 3 háziiparos a székelyudvarhe- 
lyi agyagipariskolaban a máz használatára 
nebb alaku edények készitésére lett oktatva 
tásnak, a mint az adatgyüjtő felemliti, 

csen, legfeljebb az, hogy most 
tudnak huzni az edényre. Az adatgyüjtő 2-3 drb i 
mabb edény égetésére alkalmas eneze felállítását 
ajánlja. Véleményem szerint ez korai volna, tartós ered- 
ményt csak ugy lehetne elérni, ha nehány évre 
ügyes és befolyásolható fazekast lehetne letelepiteni. 

Korondon kivül még a követk ző helyeken üzetik 
a háziipar: Csekefalván 7 család, Kőrispatakon 
20, Etéden T, Küsmődön 10, Szolokmán 10, Siklódon 
4, Magyar-Hermányon 30, összesen 88 család altal 

E háziipar fejlesztése szempontjából a felsorolt 

községekben tanulmányozásra volna szükség, mielőtt a 
követendő módokra nezve javaslatot lehetne tenni. Kü- 
lönösen Küsmődön és Magyar nyilatkozik 
meg a Haamdóság és értelem, a hal 

A tetőcserép készités aelhonos táral Farczádon és 
Sükőn Mvamjak, megfelelő nyersanyag alapjá. 

kőtaragás is háziiparként n még 
pedig : Farkaslakán ö, Parajdon 12, M.-Hermányon 40, 
Etéden 3, Siklódon 15, összesen 75 családnak nyujtván 
mellékkeresetet. Hogy az általuk felhasznált kő alkal- 
mas e ez iparág fejlesztésére s mily mód volna köve- 

arra nézve a szakiskola van hivatva — megfe- 
lelő tájékozódás után Szaktanácsot adni. 

a az elmendettatban a kutató ürt talál, an- 
nak oka a kérdőivek hiányosságában z én 
jóakaratomban rejlik. Az adatgyüjtés első kertetenek 

kielégitőnek tartom a sikert. Öszintén kivánnám, hogy e 

kis siker arra késztesse iparfejlesztő bizottságunkat, mi- 
szerint az adatgyüjtést az eddigi apasztalatokoak érvé- 

nyesitésével időnként megismételje. Csal velkező 
felvételek alkalmával fog kitünni, hol, me volt a 
visszaesés vagy haladás. Reméljük, hoyy b lesz 
a tartós. 

Irodalom. 
A vármegye monographiája. ,Udvall valrmegye 

története a legtégibb időtől 1849-ig czimni egy vas- 
kos kötet jelent meg közelebbiől. Az ö84 olda os nagy 
81. alaku művet az elsőtől a negyedik reszig neh. Ja- 
kab Elek orsz. levéltárnok és az ötödik reszt (1691- 
1849-ig) Szádeczky Lajos dr egyetemi tanar irta. ,A 
legujabb kor áttekintése" (1861–-1876) czum alatt pe- 
dig Török Albert dr ny. főispan igen becses czikkely- 
lyel fejezi be a művet, melyhez három pontos térkep 
van csatolva. Székely-Udvarhely város terkepet Vánky 
Kálmán mérnök rajza; a vármegye hegy- és vizrajzi 
térképét Homolka József átdolgozása es földmivelési 
térképét szintén Homolka rajza szerint tartalmazza. A 

zunk. Annyit azonban jó lélekkel mondhatunk mar most 
is, hogy előre láthatólag a csekély számban nyomtatott 
példányok alig ha kielégitik a kereslelet Oly érdekes 
és valóban oly becses története ez a székelységnek, 
melyet minden intelligens ember birni ohajt. Hisz 10 
korona árért ajándékozza a vármegye ezt a 37 ives 
nagy művet. 

Különfélék. 
inevezés. A király Knörr Ferencz dr helybeli 

kir. törvenyszeki albirót a csikszeredai kir. ügyészség 

hez ügyésznek nevezte ki. 

— Márczius 15- ikét általános lelkesedéssel ünne- 

árosunk köz- és 
elrt a tavasz első lehellele méltóságosan 
lengette a kitüzött nemzeti tricolort. Ugy az összes 
középiskolak, mint maga a polgárság is ünnepelt és este 
Szabadhegyi Aladar szintarsulata diszelőadaust, a Szé- 
kely Dalegyle! pedig a Simo fele vendéglőben igen vi- 
dám ées kedelyes összejövelelt tartott. Az allami kő- és 

agyagipari szakiskola ifjuság anak ünnepélye is szepen si- 

került s az összes intezetek ünnepségeit nagy közönség 
hallgatta vegig. Különösen a Székely Dalegylet hazafias 
ünnepélyén zsutolásig telt a polgári kör nagylelme s a 

müsor minden egyes pontjat zajos taps- es eljenzés 

kövelte. Különösen Embery Árpáad főgym tanár nagy- 
szabásu alkalmi beszede hagyott mélyebb nyomokat a 

pelte 

szivekben. Lányi Roózsika es Palfly Aladár igen sike- 

rüllen szavaltak s a Dalegylet szép bsszhangzal 
énekelt. 

— Közigazgatási bizottságank havi rendes ülését 
Hollaky Arthur lőispád lnöklele alatt e hó 13 
tartolla meg a b. tagok elenk részvetelével. Főis 
k vül jelen vollak : Damokos dr alispán, Adám b. fő- 
jegyző, Ferenczy árvasz. elnök, Kassay d 
orvos, Sandor kir. ondesas tanfelü gyelő, Diemár kir. 
ögyész, Roediger p. ü. ig helyettes, IHoffmann fömer- 
nök helyettes, Zonda e m. kir. állato 

Keith dr II. aljegyző, Szabó III. aljegyző, V enak 
tisztifoügyész a hivatalok részeről; Jung-Cseke Lajo 

Bedő Ferencz, Ugron János, Kemeny Béla báró, 
Ödön, Lántzky Sándor, Gyarmathy Ferencz 
gokból. Az előadók jelentéseit egyhangulag tud 
velték. A mérnöki jelentesnél Mezey biz. 
a gylmet: a l k hid, 

ára 

b eg eskbt tett a munk 

tás ügyeiben halá ozó biróság 
ben kiküldött albizottság 
gel a bizottság évi jelen 

fogadták. Homoród-Sztm 
fenntarlásának kötelezet 

községi és magán ü 
1 óráig venet 



SzékelyUdvarhely. 

me iss Jenő homoródszentmártoni kör- 
gyezte Kisgyörgy Bertuskát Vargyason; 

s ekelváermsztam kereskedő pedig Klein 
őturo 

A helybeli középiskolai tanárkör, a kiküldött 
őterjesztése szerint a ruhaegyesüle 

a napirendről levette, mert habár az eszme, 

int azt B. tanár tervezte, üdvös és czélszerü 

z ze való megvalósitás, nemcsak sok ne- 

el járn ütköznék, 
em ez l némileg a szabad verseny is kor- 

itozva lenne. 
yivános köszönet és nyugtázás, Báró Kemény 

-
 

setemplom javára 20, azaz husz koronát 
adományozni, melyet hálás köszönettel 

Székely-Udvarhelyt, 1901. márczius 15-én, Hol- 

Árthurné, b. elnök, Embery Árpád, titkár. 

Mia, vasárnap délután pont 2 órakor a polgári 
tő nagytermében Hargita Nándor szákiskolai ze 

gató igen érdekes előadsást tarisi Papp San 
dor szaval es a pelenzi Dalegylet én 

- Vizsga bál. Sára Miklós káeztamtó növendékei 

e hó 17-en (ma vasárnap) a Budapest-szálló nagyter- 

mében zártkörü vizsga-tánczestélyt rendeznek a követ- 
A. 2. Pas de duatre 

nglal 
6 Polka la sisann. Belépti dij egy koroná, családjegy 
2 korona. Kezdete 7 órakor. A zenét Sándorka szol- 
gáltatja. 

Szinészet. Szabadhegyi Aladár nkorate 
mintegy 22 tagbol alló szintarsulatával városunkba 
érkezett s előadasainak sorozatát e hó 1ő-én ornánd 
házasodike franczia bohózattai megkezdette. Tegnap a 
„Valéni nász. hirneves szinmüvet adták. Ma vasárnap 
a Czigánybáró- gyönyörü zenéjü operette kerül szinre. 

Az előjelekből itélve, Szabadhegyi szolid alapon igye- 
kezik nehány előadasra megnyerni műpártoló közönsé- 

günk bizalmát s ép azért melegen ajanljuk mindenek 

szives tamogatásaba, melket összevazó, jó előadások- 
hajt kiérdemelni az 

udvarias és előzékeny szinigaz 
— Mély részvettel tk a hogy Málik Jó- 

zsef a a okat nyomda elnöke, a Szekely Nemzet kiváló 
felelős szerkesztője es áll. 'polg. leányisk. igazgató, a 

nemesen gondolkozó hazali, faradhatatlan munkás e 

hó 11 en ejjel szivszélhüdesben hirtelen elhunyt Sepsi- 
Szentgyörgyön. Öszinten osztozunk ama sok oldalról 

Bvivenalt részvétben, mely az elhunyt ravatalat körül- 
ettle s melyet a kötelességtudo, becsületes munka 

pttola oly annyira megerdemelt. 
A székelykereszturi áll. el. népiskola növendé- 

kei a tanitókepző tornatermében szegény tanulók felru- 
bázása czéljára szinielőadással kapcsolatos társasestélyt 

rendez e hó 23-án. Az iskola galkarának 3 szólamu 
éneke után Szász Beéla ig.-tanitó nyitja meg a müsort 
s még kétszer énekel a dalkar. Közben Inczédy ,A ha- 

zug" cz. egyfelvonásos szinmüvét adják elő a növendé- 
kek és két szavalatot. Végül pedig tánez les 

r Otrobán Nándor ny. m. kir. honvéd ezredor- 
vo, 1818-40 es honvéd hadnagy, vármegyénk tvh. b. 
grbnegé virilis tagja e hó 9 én T4 eves korában influenza 
következtében varatlanul elhunyt. a brassói 
magyárságot is jelentékeny veszteség é 

Magyarország madarai kb tekintettel gaz- 

dasági jelentőségükre' cziműü művet a földmivelésügyi 
m. kir. miniszterium az ez iránt hozzá folyamodó tan- 
intézetek eszere 40 K helyett 24 korona kedvezményes 

áron enzed i 
szcméli hirek. Darányi földmivelesügyi mi- 

niszter köszönetet es elismeréset nyilvánitotta Mauth- 

ner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedőnek azon ha- 
zafias teveékenysége és közremdekdéseekt melyet a pá- 
risi nemzetközi ki magyar osztálya sikerének 

biztositása érdekében kifejtett. Fiát, Mauthner Alfredet 
pedig Ő NFelsége ugyancsak a párisi kiállitás magyar 
osztályán kifejlett ügybuzgó tevekenységeért az arany 
érdemkereszttel tüntette ki. A fiatal, alig 28 éves kép- 
zelt és törekvő kereskedő valóban rászolgált a kitün- 
tetésre, mert a kertészeti kiállitás rendezésében, ami 
oly fényesen sikerült, nagy része volt. Szivből gra- 
tulálunk az apának a nához mert a kitüntetes fenyes- 
séege reásugárzik az apára is, ki mindket fiát ugy ne- 

velte, hor ők is diszére fognak válni a hazai keres- 

kedelemnek 
Syivester Domokos, a szászvárosi ref. egyház 

első lelkésze, a Kun kollegium tb. tanára és előljárósá- 
ganak tagja, előbb Szekely- Udvarhely, majd Vizakna 
ev. ref. papja, a nagyszebeni egyházmegye egykori es- 
perese, most az erdélyrészi ref. egyházi értekezlet al- 
elnöke stb. folyó hó 4-én este 9 órakor bevégezte nagy 
tisztelelben megfutott életét 57 éves korában Szász- 

városon. Rövid élet- és jellemrajzából a ,Szászváros' 
után mint városunkat is érdeklő részt — közöljük 

jvetkezőket : ,Született 1844-ben junius 1 én Szé- 
k Udvarhelyen, hol atyja : Dénes a ref. collegiumban 
832. óta jogtanár volt. – Édes anyja Bölcskevi Zsófiá- 

nak 10 évig nem volt gyermeke s hogy ekkor a mi 
Domokosunk életre jöhetett, azt is anyja egyik jóbarálné- 
jának köszönhette, ki az orvosok azon véleményének, 
hogy az anya megmentése végelt a gyermek feláldo- 
zandó — határozoltan ellene szegült. - A jó barát- 
énak igazat adolt a jó Isten! Megmaradt az anya s a 

u is megláthatta világát a napnak... szemeit a jó 

lak. .. s annak gondos ápolása alatt fejlő- 

idult. — Átyja, mint agkanr s nemes család- 

ember 

ó Mózes ifj., Burszán Sándor timár, Burszán Mózes id, 
f, Kertész Albert 40 f, Geréb 

elvü anyának, ki ő évi özvegysége után ismét férjhez 
ment Kovács Antalhoz, ki a székelyudvarhelyi r. kath. 
gymnasiumban tanár s a szabadságharczban százados 

volt. E jó lelkü ember igazi atyjok lett az árváknak, 
kiket saját gyermekeiül szeretett! Az a-bé-abol az ud- 
varhelyi kántornál kezdte tanulni. — Odahaza áldott 
emlékü nagyanyja a háztar tásban előforduló tárgyak 
latin nevere tanitgatta őt, ugy hogy mikor 1850. szebt. 

havában a kollégiumba lépett s ott az első osztályba 
felvétetett, az olvasás és irás mesterségét értette s egy- : 

két latin szót is tudott. Az 5-ik gimnaziális osztályig 
mindig első emimens lévén, az I-ső gymnazialis osz- 

tálytól kezdve a Kis József-féle stipendiumban — évi 
0 frt — részesült. – Akkor részint egyik tanitója ösz- 

tönözésére, részint mivel 4-ik eminenssé esett alá és 

attól tartott, hogy oly ifjan a felsőbb osztályok terheit 
nem fogja kellően elviselhetni, az osztályt ismételte s 
az ismétlési évet leginkább a német nyelv tanulására 
forditotta. - A 3 éves bölcsészeti és 2 éves jogi 
tanfolyamot szintén a szekelyudvarhelyi fő tan odá- 
ban végezte; s minthogy az erdélyi — 1861-ben 
készült - középtanodai törvény az érettségi vizsgála- 
tot épen akkor törölte el, midőn a Thun-féle Entwurf 
szerénti 8-ik gymnasialis osztálynak megfelelő 2-od 
éves bölcsészeti osztályba lépett – azt csak 1864-ik 
év őszén - mint már másodéves jogász tette le. 
A jogi tanfolyamot járva, másfél évig mint osztály- 
tanitó s kolleginmi esküdt volt alkalmazva. Külföldön tett 

körutját végezve hazajött s a székelyudvarhelyi ref. fő- 
tanodánál nyert alkalmazást, mint ideiglenes segédtanár. 
mig 1869. szept. 20-án a székelyudvarhelyi ref. püs- 
pöki egyházközség papjául választotta. Helyzete itt ké- 
nyes volt. Az egyházközség 2 rendes papja közül az 
egyiket még az 1867-iki zsinat elmozditotta volt. E miatt 
a hallgatóknak nagyobb, őt pártoló része nemcsák a 
másik lelkésztől fordult el, hanem az egyházi főhatóság 
ellen is oly vak dühvel lázadt föl, hogy a vizsgálatra 
kiszállott püspök l él evő k kezeiből 
az anyakönyveket erőszakkal kiragadni akarták s meg- 
maradt papjukat a püspök ott létében a templom előtt 
meggyalázni szándékoztak, ablakait beverték, az utczán 

rákiábáltak. Ket évig tartott e felfordult világ, melyet 
rendes kerékvágásba terelni volt az uj pap feladata. 
Két és félévi hivataloskodása alatt Isten segedelmével 
s a buzgó főgondnok közremüködésével ez neki sike- 
rült is. 1872. ápril 28-án nyugodt lélekkel bucsuzolt el 

a törvényes rendhez és az addig 

tért nyájtól, hogy a vizaknai 
nagy szónok Herepei Károly halálával megürült — lel- 
készi állomását azon év május 19-én elfoglalja." 

— Nyilvános köszönet. Felejthetetlen férjem sepsi- 
magyarósi Kováls János kir. telekkönyvvezelő és a 
Székelyegyleti el-ő takarékpénztár felügyelő bizottságá- 
nak elnöke elhunyta alkalmábol a részvét oly általános 
és oly sok oldalró! nyilvanult, hogy külön-külön köszö- 

netemet nem nyilvánithatom. E helyen ohajtom tehát 
legmélyebb hálámat és Rezé netemi kifejezni ugy a 
helybeli kir. törvénysz 1 leti első takarék- 
pénztár és az összes részivetlt tisztviselői karoknak, 

mint általában mindazoknak, kik mérhetlen fájdalmam- 
ban és pótolhatatlan veszteségemben részvétükkel osz- 
tozni szivesek voltak. Udvarhelyt, 1901. már- 

czius 14. Özv. Kováts Jánosn 
— OGzaáfolat. Ip ari itelsövetkezet vá- 

ros nak ban czimmel lapunk mult számának ,Külön 
félék" rovatában — irásbelileg nyert informáczió alap- 

ján tudósítást hoztunk az e hó 1-én tartott érlekez- 
let lefolyásáról. E hó 11-én a helybeli Hitelszövetkezet 
vezetősége megjelent szerkesztőségünkben és kijelentelte, 

hogy: Szebeny Antal az értekezleten nem több, hanem 
csak egy esetre hivatkozott s azt csakis azzal igazolta, 
a kire hivatkozott. Továbbá a valóságnak nem felel 
meg azon kitétel, hogy a jelenvolt igazgatósági tagok 
zebeny állitását nem czáfolták meg, sőt azt meg sem 

kisérlették volna, mert az igazgatósaágnak ket tagja az 
alaptalan vádat nyomban megczáfoltla és azt határo- 
zottan visszautasitotta. Egyebekben azonban velt tudó- 
sitásunk a megtörtént inczidenst hiven adta. Mint utó- 

lag értesitik lapunkat — a birói eljárást a Hitelszövet- 
kezet vezetősége Szebeny ellen már meg is inditolta. 

Fiatfalván az oltani nyolcz egyénből álló re- 
zesbanda és daloskör a napokban az áll. iskola termé- 
ben erdekes müűsorral összekötölt tánczvigalmat rende- 
zett részben a zenekar, más részben pedig a Tanitók 

Háza javára. Geréb Zsigmond unitár. lelkész tanulságos 
felolvasást; Kozma Miklós és György Károly tanitók 
szavalatokat adtak elő szep sikerrel. A zenekar a Hym- 

o
 

gyülölt papjához vissza- 

egyházközségnek — a 

sok követtek mind a két előadást. Közben Valter Fe- 
rencz fuvolajátékával egészen elragadta a nagyszámu 
közönséget. S e mellett még ritka áldozatkészségével 

is lekötelezte a rendezőséget, t. i. 
gedü- és czimbalomkiseretről gondoskodott. A zenékar 

Bevétel 89 K 30 f, kiadás 380 K 27 f és igy tiszta 
jövedelem 59 K 03 fillér. Felülfizettek: Fazakas János 
20 f, Mester Jánosné 40 f, Erdős János 20 f, Burszán 

Simó Márton 80-30 

Kozma Miklós 60 f, Kálmán Lajos és neje 10-10 f, 

50-50 f, ifj. Burszán János 20 f, Nagy Lajos 50 f, 
Fazakas Dénes kjegyző 40 f, Mester Lajos és leánya 
10-10 f, Vagner Valmos, Valter Ferenecz, 
Károly, Lengyel László, Nagy Elek 50- 50 

ése sok gondot adolt az angyaljóság d szigora. 

mint hiteles orvosi nyilatkozatok és számos ö 
levél bizonyitja — a Zoltán-féle kenőcs még a legma- 
kacsabb csuz- és köszvenyes bajokat i is néhányszori be- 

egybekötött mükedvelői előadás összes jövedelme 862 

nust és a daloskör népdalegyveleget produkált; zajos tap- 

saját költségén he- 

népdalegyveleggel zárta be a szépen sikerült müsorl 

Zsigmond 50 f, György Károly 60 f, Préda János 10 f, 

Czitrom Móricz és fia 50—30 f, Burszán Lajos és neje 

Gzimermann 

— Hinos betegség a csuz és köszvény, azonban 
kö 

B. gyógyszertárában Budapest, V. Sétatér-u. és Szabad- 

ságtér (Sarok). 

Nyilvános elszámolás és köszönet. A főroál- 
iskola ifjusága által folyó hó 2.án rendezett tánc/eczal 

K 90 f volt. Kiadás 587 K 60 f. Maradt tiszta jövede- 

lem 275 K 30 f. Ezt kibővitelt k a következő felülfize- 
tések: Dr Solymossy Lajos 5 K, dr Válentsik Ferencz 
4 K, Ferencz Tivadar 83 K, Haberstumpf Károly 6 K, 
Györffy Titusz, Ehrenreich Albert, Becsek Aladár 2-2 
K, dr Roth Fülöp 1 K, Godra Mihály 2 K 40 f, Szász 
Ernő 1 K, Székely Dénes 83 K, Zeyk István 5 K, dr 
Fuchs Vilmos 2 K, Pillichné 38 K, N. N 2 K20 f. 
Összesen 43 K 60 fillér, a mit köszönettel nyugtáz a 
rendezőség. A felülfizetéseket csatolva, a tiszta jövede- 
lem 318 korona 90 fillér. El nem mulaszthatja a ren- 
dezőség e helyen is köszönetet mondani első sorban 
Fankovich Gyula tanár urnak, ki lankadatlan buzgó- 
sággal végezte a darab betanitásának és rendezésének 
nehéz feladatát. Köszönetet mond aLtisztelt szereplő Ba- 

ranyai Margit, Gidó Juliska és Lántzky Alexa kisasszo- 
nyoknak. Továbbá Weinberger Fanni őnagyságának, a 
helybeli áll. felsőleányiskola igazgatónőjének, 
volt megengedni a felső leányiskola 12 növendékének 
a darabban való közremüködeést. Székely-Udvarhelyt, 
1901. márcz. 10. A rendező bizottság nevében: Soly- 

mossy Ákos, rend. biz. elnök. 

— Bözöd-Ujfaluból értesitik lapunkat, hogy Pálffy 
Zsigmond oltani nagybirtokos és Madaras Károly szö- 

vérdi birtokos két cseléddel a napokban vaddisznóra 
vadászatot tartottak Fáradságukat oly nagy siker jutal- 
mazta, hogy kilencz darab sertést ejtettek el egy nap 

alatt a medeséri és martonosi erdőterületeken. A legna- 

gyobb koczának tiszta mérték szerinti hoszsza 180 em., 

magassága pedig 90 cmir volt. Elismerés- és köszönet- 
tel adózik tudósitónk a két birtokos iránt, mint a kik a 

tél folyamán összesen 15 drb vadsertést lőttek le s igy 
a kártékony állatoktól megszabaditották a mezei ter- 
ményeket, melyekben rendkivüli nagy károkat tetlek az 

elmult évben. 

Enuntiatum. 
Ádám Albert, Bedő Ferencez, Bod Károly, 

Demeter Lőrincz dr, Diemár Károly, Embery 
Árpád, Fejes Áron, Feleky Pál, Ferencz Tiva- 
dar, Fischer Ferencz, Gyarmathy Ferencz, Gön- 
czi Lajos, Gyerkes Mihály, Hargitta Nándor, 
Hlatky Miklós, Jung-Cseke Lajos, Kovacs Dá- 
niel, Lázár Ádám gróf, Lányi Imre, Lázár Jó- 
zsef, Nosz Gusztáv, Olasz Gyula, Pálffy Károly, 
Pálffy Aladár, Pálmay József, Poppov Péter, 
Ráczkövy Samuel dr, Sándor Mózes, Soó Gás- 
pár, Solymossy Lajos dr, Solymossy Endre, 

szilágyi Albert dr, Szombatfalvy Lajos, Spaller 

József, Tamás Albert, Török Albert dr, Zonda 
József s mások a helybeliek közül; 

Áldor Imre, Balásy Dénes, Bagdy Imre, 
Balogh Terka (Azrael), Bedő Albert dr, Bedő 
Józsefné, Bedő József, Borszéky Soma, Borbély 
Sámuel, Belle Lászlóé, Benedek Elek (Székely 
Huszár), Benedek Imre, Baczó Albert dr, Baczó 
Lajos, Balás Imre, Báttaszéki Lajos dr, Biró 
Béla, Biró Pál, Bőjthe Béla, Czirmai Lajos, 
Csiszér János, Csulak Lajos, Daniel Gábor id., 
Danel Gábor dr, Daniel Károly, Dancs Berta- 
lan, Derzsi József, Deák Miklós, Demeter Dé- 

nes, Deák Gyuláné Végh Irma, Doros Györgyné, 
Deák Gyula, Dombi János, Elekes György, Fe- 
leky Miklós, Ferenczy Áron, Fülei-Szántó La- 
jos, Ferercz Miklós, Füredy Lajos, Gáspár 
Gyula, Gagyhy Dénes, Gálfliy Kálmán Gagyhy 
Lajos, Gálfly István, Gaibel Rezső, Guttenberg 

Pál, Gáspár János, Gyarmathy Dezső dr, Győrfi 
lstván, György Károly, Hankó Domokos dr, 
Hreblay Emil, Heltay Ferencz dr, Huszár Bela 
Jakab Millós, Jakabházy Sámuel, Jakabházy 

Gábor, Jankovich Pál dr, 
Jukab Józs (, József János, Kathonay Domokos, 
Kovácsy Bela dr, Kovácsy Albert dr, Kovács 
TImre, Kler p Gueztáv, Kriza Sándor Kovács 
Istvan, Kovács Mihály, Kontsagh Sándor, Ké- 
nosy Geza, Kerezsi Lajos, Kiss András, Kiss 
pista, Kies Jakab, László Mihály dr, László 
Cyula, Lőrincz János, Máthé József, Marossy 
Mózesg, Miklós György, Orbán Imre, Örley Já- 
nos, Pál Ferenez, Pálffy Déues, Peterfy Tamás, 
Rukosi Viktör (Sipulusz), Rózsa Géza dr, 
nduly Sándor, Sandor Lajos, Stratzinger Emil, 

Süller István, Szász Béla, Szász Ferencz, Sza- 
mlontai Alber, Sz: Szakáts Péter, F. Szabó La- 
jos, Száva Mihály, Takács Győző, Tarcsafalvi 
Albert, Tibád Antal, Tompa Árpád, Tókos Jenő, 
Teokaji László, Ugron János, Ugron Zoltán, 
Ungváry Berta, Vajda Emil dr, Válentsik Fe- 
erencz dr, Varga Zsigmond, Váril Albert, Veres 

ross Mózes, Zenda e Mum s még igen sokan a 

vidékről. 

s zékelyUdvarhely munkatársainak névsora. 
van közte elég szép számmal országosan ismelt n 
és van közte sok kivaló iró, kiznek czikkeit ors 

Hát ek 
a s zékely 

- a A 

4 dörzsölés után meggyógyitja. Üvegje 2 korona zoltán 

ki szives 
mi volt: pártatlan, részrehajlatlan és senk 

sága fo.. 

tábora nevü düllőben, a Rádul övétei é Barra v 

Jaeger Fr. József, 

Rá- 

Ferenez, Vitályos Albert, Veress Menyhért, Ve- 

Tisztelettel kérjük, ez a diszes mévsor a T-ik éves 

Nékünk hincsenek mányrknk s 
hogy az udvarhelyi m mózes-hitü 
elnöke nlte ur, a kit 

A felekezeti harczoknál áldatlanabb val 

létezik és tetszik nékünk rettenetesen, 
Sámuel ur, az udvarhelyi zsidó hitközsé 

kelyUdvarhely"-et, hogy az ántikazár és 
nem pártolhatja, mert hát ő első sorban 
másodsorban pedig neki olyan lep nem kell, 
az ő ,felekezetét" bántja... 

Kutya egye a székelyét — gondolhatja 

fizessenek, az a föl. 
erdjék az érdekeikkel az, a ki nem 

ján él. 

Az a sok jeles tollu férfi, a kiknek a neveit 
sorolók, nem tudnak Szöllősi urnak jó czikkeket i irni 

Szőllősi ur a ezékefelrkomkli -et ezentül nem 

olvassa, mert hát első az üzlet 
„Székely-Udvarhely" pedig marad ezután 

ig 
felekezetnek sem ellensége: a hol csak az 

Apró hirdetések. 

E rovatban mánem szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 milér 

rt közöl a kiadóhivatal. z 

hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1-2 
koronáért kenfató Varga sándornal Áll. kitüntelett 

Turkeve. Elá 

asztali és csemegeborok Székely Udvar m 
Jó és olcsó Fernengel rrtasab kap atók 

székoy- Uara 

s s 
homoródszentmártoni lakos tulajdonát Benovó 16 hold ésgonított 
birtok, melyből 8 hold kaszáló kisebb-nagyobb részle 
en is ő vagy ő évre bérbe-, ugyszintén örökáron is eladó. tbe 

let vagy velel ügyében telvilágositást a szekely. Udvarhely ki: 
hivatala nyujt. 

Néhai Márton János ügyvéd h 
Kiadó lakás. épező a szombatfalvi utczában 
h 1, évi április 24-től kezdve hosszabb időre is kia 
ezhetni levél utján is Szenti Kkárolylyal, lakik Véczkén 
N.-Kend.) 

agyi 

a néhai Márton János ökö 
Azonnal eladó donát képező, felsőmalom utc 
lévő 4 lakrészü emeletes faház készpénz fizetés melkt 
hetni véczkei lakós Szenti Károly körjegyzővel (u. p. 

Kiadó lakás, ikettő külőn bejárattal), 1 konyha 
mesoke nyha, pincze, i istálló, kocsiszin beltelek é 

- folyó évi április 24-től kia 
rban levő fedeles kocsi, egy nyitott kocsi és szán. ezi 

adohívata ban 

Egy magánosan álló ház, mely 4 z0 

A homoródalmási unitárius egyházköz ség K 
Faeladás. Láz nevü erdejéből 100 hossed öl tnzi 
letenként, akár egészben eladó. Éntekezhetn 
jávóságnál. 

Momorb az unitárius egybárhözsé 
I egelő. drb juh drb szarvasmarhára való legel 
bérbe adó Értekezhotni egyházi előljárósággal. 

Hirdetés. 
nyilt árlejtés napjául e 
latot felvállalni ndékoz 
bánia hivatalnál bármely napon megtekintheti eti 
hivatal. 

A véczkei róm. kath. templom kijav. 

Elvi jelentőségü határozatok 
A m. minisztertanács 1900. 

29-én hozott határozata: ,A közutnak szek 
lása és az utmesternek megsértése mis 

elbirálása a közigazgatási hatóság hatás 
tozik. e 

A m. kir. belügyminiszten 1900. 
,Egyleti tagok sorából történt 

ha 
határozata: 
tárgyában hozott egyleti közgyü 
vizsgálására elsőfokban nem a ját 
nem a vármegye alispánja az ille 

Az egyleti választmány által 
utasitása iránt hozott határoza 
hez felebbezhető 

A m. kir. belügyminis 
határozata: sTörkölybor 
előaltása által mestersé s b 

hyi mustja termett. 
rkölybor k 

megengedve. 

fel alyanyan 
A e r 

rozala 

viselet ellelt tet 
kézbesíteni. Elle 

nyitva áll.- 



Székely Udvarhel 44. oldal 

foga zsebedre vásik, 
gazdaggá tesz a másik, 
g ej, a bitang csalója - 

ba vinne a kész nyomorba. 

él, az a mondás fönmarad : 
akarsz, ha hizelgő a szavad. 
szived, nevetésed, sohajod, 
égy, ha az igazat takarod. 

jállom: igaz szót a magyarnak ! 

dig valót, ha hibája, erénye, 
nem leszen igy szemforgatás a vége. 

szinte szó, igaz szivekre szállva 
áldás. = Tiszta bort a el 

hazbel a esalót, a igévzet 

m zn ha lesz, a ki teveled 
Testvérmódra töri meg a kenyeret, 
Konkolyt választ a búzádból szaporán, 
Szeresd is meg s becsüld is meg igazán. 

Nem simogat, nem veri meg a vállad, 
Nem takarja selyemmel sem az ágyad, 
Ajkán nincsen ezüstmező, meg arany — 

(Mért is ? Egyszer hopp, — s az álom oda van). 

Szép álmokra el ne bizza a sorsát 
Magyar ember, hisz az élet — valóság. 
Utján vegyest bogáncs s virág megterem, 

Világitó napja béke, szerelem. 

Hiv munkásság, mely soha ki nem fárad, 
Épit fészket embernek és madárnak. 
Kinek izma ép s a lelke se beteg, 
Megtarlja a munkálkodó szeretet. 

Kis csolnakán emez viszen a révbe 
S állit kettős kötelesség elébe, 
Ám ad csöndet, puha fészket, fedelet, 
S virágokat — oh, mert virág a gyerek. 

Család s haza! Kettős a sor magyarom, 
De munkáért sincs oly édes jutalom, 
Mint az, melyet büszkén veszel majd számba — 
Szived s karod nem izzadott hiába. 

Már énnekem – buta, a ki mást beszél - 
Boldog család aranyhegynél többet ér, 
S nagyvilágnál — ha boldog, vagy ha árva - 
Több nekem e hősök s bátrak hazája. 

Ki nem épit hitvány, rongy légvárakat, 
Szent a kötelesség is, mely rászakad, 
Karja erős, izmos, szive-lelke ép, 
Őseinek hordja nevét, jellemét. 

Lépjék tehát ki-ki sorba még manal, 
Kapja munkán minden óra, pillanat, 
Barmely népről, hogy mi lesz majd, vagy ma mi, 

Miven szólnak dologbiró karjai. 

A hü munkás ékesiti a házat, 
Pénz emberség, tisztesség a ruházat. 
E hon testén czenket, gyávát nem tür meg, 

A jók nyomán szaporul a becsület. 

Allj hát sorba székely-magyar, magyarán, 
S akkor tekint szét az Isten e hazán. 
Árpád meg fönn számadását lezárja : 
Eeldok már lenn a magyarok hazájal 

Tarcsafalvi Albert. 

Iparügyek. 
Az ember mint élő gépezet ezimmel igen érdekes 

hasznos tudnivalókat tartalmazó előadást tartott 

Molnár Károly kir. főreáliskolai tanár mult vasárnap a 

polg. önképző nagytermében szép számban megjelent 

rdeklődő közönség előtt. Az előadás következő eszmék 

körfil Torgo. 
A testben emelő rudakul szolgáló csontokról, 

az mzoka mozgató izmokról. zg akarat és szellemi te-
 

vékenység szekhelyéről Az érző és mozgaló idegek 

he munkája az agy zeleleban A szeorvezelet 
ől, u. m. emésztési, vérkeringési és léleg- 

ő Az élel- 

gesebb, tarlósabb, munkaképe- 
tó egyen, minő ellátásban 
zakában ? III Kiknek köte- 
nemzedéknek üksé 
gépezet erőmüvi, valamint 

ke ának és az 
adományozott 

t találhatnak. 

tot intéz a földmiv. miniszterhez a cselédtörvény és a 
munkás betegsegély pénztár ném ly szakaszainak módo- 

sitása tárgyában. A lentermelés emelése végett a megye 

különböző t kisérleti telepeket létesit intelligens 
birtokosok közbe jöttével. Br. Kemény Béla, Ugron 
tán, Ugron Gáspár, Szabó István és Szöllősi Samu rög- 
tön vállalkoztak is ily kisérleti telepek létesitésére. 

Az udvarhelyi tagositás ügyében a kir. törvény- 
zék az egyeni kihasitás elleni felvétele 

és a munkálatok hitelesitésére folyó bhó 26 án délelőltt 

8 órakor és folytatólag a kövelkező napokon tartja tár- 
gyalásait a városház nagytermében, mire ugy a bel- 

mint a külbirtokosok figyelmét felhivjuk. 

Lentermelésre a Székely-Udvarhely szerkesztő- 

ségéhez ujabban a következő Kötelező nyilatkozat"-ok 

érkeztek : ifj. Jakab Sándor kányádi birtokos S00 és 
Magenheim Péter, Miklós János, Gidó Zsigmond és To- 

ró András (felső szintén kányádi birtokosok 400-400 
E öl területre. Lapunk szerkesztőségéhez eddig bejelen- 

telt E területek összege 3 old 

Szerkesztői üzenetek. 
Pap Miklós. Válasz"-át jelen számunkban nem közölhet- 

itünk. Szives munkásságát jövőre is kérjük. 

E E T E GHP A 
felelős szerkesztő és iadkmimjdome 

ivatajos Pész. 
A fiumei cs. és kir. hadtengerészeti akadémiába 

való felvétel tárgyában pályázati hirdetmény érkezett 
A következő 1901-1902. 

16-án) a fiumei hadtengerészeli 
tólag 33 egészen ingyenes as fél- 

dijmentes (a közös hadügyi tárczából 
kincstári, illetőleg fizetéses és alapitványi hely fog 
töltetni. PPályázatt kérvé 

év kezdelén (szept. 

be- 

felszerelve legkésőbb 1901. lulius 31- éig a közös 
hadügyminiszterium be kell 

érkezzenek. A betöltött 14-ik és még tul nem haladott 

16-ik életév; valamely nyilv. reáliskola gymnasium 

(polgári iskola) v. ezekkel egyenjogositott s 

lyának kielégitő összeredménynyel való bevégzése szük- 
séges. Bövebb felvilágositást lehet nyerni a vármegye 
alispáni, a járások főszolgabirói hivatalainál és a Szé- 

kely-Udvarhely szerkesztőségében. – (3387-891. alisp. 
sz.-hoz.) 

y 

Közönség köréből," 
— Nyilvános elszámolás. Derzs községében f. év 

február hó 10-én az agyagfalvi emlékszobor javára ren- 

dezett kosaras tánczmulatság alkalmával a községben és 
videkén fellépett kanyarójárvány miatt, valamint egy 
magát jó hazafinak vallo uri ember megsemmisitő szán- 
dékos fellépése folytán mulatságunk nem a legfénye- 
sebben sikerült, a összes bevétel ünk 91 
50 f, kiadasunk pedig 94 K 16 f. 
annak, hogy hazafiatlan, fekete lelkü, képmutató meg- 
tamadtatásának vollunk kiléve és ennek következteben 
deficzit mutatkozik, mi a jelenvolt rendező bizollsági 
tagok e helyen is kinyilvánitjuk, hogy az emlekszobor 
javára a sajátunkbol egy bizonyos összeget fogunk jut- 

tatni, hogy megtámadónak bebizonyitsuk, milyen a— 
jó hazaf Felülfizettek: Biró Károly 3 K, Kal lay Fe- 
rencz, Kállay István és Sándor Albert koronát, 
Czika István, Vida Mózes, György mm Hegyi Zsig- 
mond, Ban Mózes és Gábos Dénes 11 ko ronát, Sar- 
lay Benjámin 30 f és Dénes Lajos 0 fillért, kik e he- 
lyen is ora szives köszönetünket. A jelenvolt 
rendezősé 

, 
lőskget Bem nem vállal 

velneztelés! A hires. 

NAUTHNEREMAGVAK 

íté a NAlTHMER NEV. 
nA tmelyennia nincs tos rajt, az 

Ta h süleal ánlj á 
tessék eszeuta ála k 

Jobb és megbizhatobb gazdasági és kerti- 

magvalk nem léteznek, mitt a minőke' 

=7 év éta szállit 

MAUTHNER ÖDÖN 
cs. és kir. udvari magkereskedése 

BUDAPESTEN. 
lrodák és ) VII. Rottenbilleruteza 33 sz. 
raktárak : ) (Közuti villamos megá állóheye.) 

) VI. hávásr -ut 23. 
kir. operával sSzemben.) 

lárusitó 

elyisőgek : ) (A m 
226 oldalra eő képes árjegyzékét kivánatra 

és bérmentve küldi. 

Zol- 

ke TöK őre adni fogjuk. Mai naptól lapunk állandó küldése iránt 

javadalmazott) 

nyek az előirt okmányokkal 

magyar monarchiában levő egyéb tanintézet 4 osztá- 

Mindazért daczára 

Az e rovat alatt megjelent közleményekért em mel 

A Balaton Halászati Részv.-Társ. 
Siófokon 

szállit Siófokról különféle módon készült 

finoman 

áczolt heringfajta halakat 
iteres hordókban, vagy bádog dobozban 

Rollmops göngyölt heringet 
korona 40 fillérért ulánvéttel. Öt hordó 

vagy bádogdobozon felüli vételnél 10 szá- 

zalék engedmény. Továbbá: 

fogast, kri tály kocsonyában 
literes dobozban 
koronáért. 

z OÖrök áron eladó 
udvarhelyi határon 45 hold tagosi- 
tott birtok, vagy haszonbérbe kiadó. 

Kossuth-utlczában Simó János-féle 

vendéglő helyiség 
Kossuth-utczában 17 házhely mér- 
nökileg felmért 2410 négyszög öl 
területtel részletfizetés mellett is. 

Értekezni lehet Ealázsy Sándor földbirto- 
kossal, lakik: Ab ánfalván, u. p. Szélkely- 

Udvarhely. 

A féle 

Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Gapsici comp. 

maztatik köszvénynél, csúznál é és meghüléseknél. 
Intés. Silá 

mindig figyelemmel legyünk a ,Hor- 
gony" eegyre és e nRichter- czégjegyzésre. 
80 f, 1 k. 40 f. és 2 k. árban fazáke 

minden gyóyszertárban kapható. 
lózsefgyogyszerszmál Buda- 

t eskionier F. Ad. és társa, 
és vari szállítók, 

Radbleterdt 

smrmrizzsmkesazzzamzesss 
R(OSOC lvem kevés haszon, nagy forgalom. 

176. szám. Folyó 1901. 

Árverési hirdetmény. 
birósági végrehajtó köz- 

járásbiróságual 
A székelyudvarhelyi kir. 
teszi, a a székelyudvarhelyi kir. 

V. 8S6ő]- polg. számu végzése 
czégnek dr onyhai Izsó ügyvéd álta 

és budapesti hazai szövetkezetek 

dr Suhajda István ügyvéd által parajdi ifj. 

mokos körjegyző ellen esőnek T6 K. misodikuak 60. 
K tőkék, ugy több fellfakat k tőkeik s járulé 
kaik végelti ügyben alperesnél Parajd községben össze 

sen 900 koron ira becsült következő javai, u. m.: Ké 
gyik barna, a másik pejszőrü, egy pá 

hám gyeplovel e egy sárgára festett pricska kocs 
2 üléses és még től 18 tétel alalti házi ingok Paraj- 
don alperes hazánál 1901. márczius hó 29 én délelőit 
9 órakor nyilvános árverésen el fognak adalni, mely- 
nél az egyes juvak véleláron azonnal fizetendők, eset 
leg a Decsárom alul a többet igérőknek el Tognai 
adatni. 

Az árverési felté elek a birósági végrehajtlónál meg 

tekinhetők. Ezuttal felhivatnak minduzok, kik a 

Jalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesithetni vélnek, 
hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, 

habar külön értesitést nem veltek is, alulirt végrehajló- 

hoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtis fo- 
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog- 

nak utasittatni 
ekelyudvarhelyi birósági végr tél 

Sze : 

Sz-Udvarhelyt, 1901. Ie Druár hó 20-á 

Biró Sándor s. k. 

kir. végrehajtó. 

is 

o
z
 

Hazai ipar ! Szolid munka! Otcsó ar 

kov ács 

IIIII me 
Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 7.

 

Állandó raktárt et 
lezobbanek 

kölönbözőbb kivitelü 

KOCSIKBÓL. - 
Használt kocsikat becserél, vagy kijavit a 
legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó 

árak mellett 

DD D0CD 
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BdáRCSAY KáRO 
SZÉKELY-UDVARHELYT (Főtér). 

NŐI- ÉS FÉRFI-DIVAT ÜZLETE, VÁSZON, 
FEHÉRNEMÜ NAGY RAKTÁRA 

Van szerencsém a t. czim szives figyelmét felhivni arra, 

(Főtér) Szabó Ferenmez ur házában megfelelő tökével, egy izlésesen berendezett 

női- és férfi-divat, vászon, asztalnemű, menyasz- 

hogy a helybeli piaczon 

f
m
O
 

szonyi keleng gyéhez tartozó áruraktárt 
dlel lataim, melyeket részint mint nyitoltam. - Hosszas idők alatt szerzett l 

d
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tem, olyan kellemes helyzetbe juttatnak, hogy 

al is a n. é. köz 
Tisztelettel két rem a m. é. 

el 

szolgálásom által a el nyilhassék a n. 
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